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Teilnehmer der Befragung

 Zielgruppe: nordrhein-
westfälische Industrie-
unternehmen mit mehr als 70 
Mitarbeitern

 164 ausgefüllte Fragebögen 
von Unternehmen die Wirt-
schaftsingenieure benötigen
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Kennen Sie den Begriff „Verbundstudium“?

76,2 %

23,8%
Ja

Nein

n=164
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Sind Ihnen folgende Verbundstudiengänge bekannt?

n=163

49,1%

57,1%

50,9%

42,9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ja Nein

VS Wirtschaftsingenieurwesen 
B.Sc. (HS Bochum, FH Münster, 
FH SWF)

VS Technische 
Betriebswirtschaft MBA
(FH Bielefeld, HS Bochum, 
FH Münster, FH SWF)
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Wären Sie bereit, Mitarbeiter zu fördern, die diese 
Verbundstudiengänge wählen?

n = 164

96,3 %

3,7 %

Ja

Nein
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Wodurch würden Sie die Mitarbeiter fördern? (Mehrere 
Antworten möglich)

28,8%

34,0%

35,9%

56,4%

60,9%

67,9%

76,9%

80,1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Beförderung nach erfolgreichem Abschluss

Angebot von Teilzeitstellen

Übernahme der Studiengebühren Master (ca. 1100€/Sem.)

Bezahlte Freistellung, Bildungsurlaub

Urlaubszeitgestaltung

Übernahme der Studiengebühren Bachelor (ca. 250€/Sem.)

Flexible Arbeitszeit

Unterstützung bei Fragen

n = 157
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Wieviel Stunden pro Woche würden Sie Ihre Mitarbeiter 
durchschnittlich zum Studium von der Arbeit bezahlt 
freistellen?
Zahlen gelten nur für die Unternehmen, die bezahlt freistellen würden (ca. 27 %)

19,6%

21,7%

22,7%

10,9%

15,2%

11,4%

15,2%

19,6%

20,5%

39,1%

28,3%

27,3%

15,2%

15,2%

18,2%

Ausbildungsbegleitend Bachelor

Berufsbegleitend Bachelor

Berufsbegleitend MBA für Ingenieure

Bis 2 Std./Woche > 2 bis 4 Std./Woche > 4 bis 6 Std./Woche > 4 bis 8 Std./Woche > 8 Std./Woche

n = 46 

n = 44

n = 46
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Würden Sie Mitarbeitern empfehlen, die 
Verbundstudiengänge aufzunehmen?

28,5%

35,8%

58,9%

50,6%

12,0%

13,0%

0,6%

0,6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Master Technische
Betriebswirtschaft

Bachelor
Wirtschaftsingenieurwesen

Ja, bestimmt Ja, wahrscheinlich Nein, wahrscheinlich nicht Nein, bestimmt nicht

n = 162

n = 158 
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Ist die ausbildungsbegleitende Variante des 
Verbundstudiums für Ihr Unternehmen interessant?

39,9% 46,0% 12,9% 1,2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ja, bestimmt Ja, wahrscheinlich Nein, wahrscheinlich nicht Nein, bestimmt nicht

n = 162
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Würden Sie Absolventen der Verbundstudiengänge 
einstellen?

36,9%

40,3%

55,6%

51,6%

6,9%

7,5%

0,6%

0,6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Master

Bachelor

Ja, bestimmt Ja, wahrscheinlich Nein, wahrscheinlich nicht Nein, bestimmt nicht

n = 160

n = 159 
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Sind in Ihrem Unternehmen bereits Mitarbeiter, die im 
Verbundstudium an den öffentlichen Fachhochschulen in 
NRW studieren / studiert haben? Mehrere Antworten möglich

4,3%

4,9%

5,5%

8,0%

8,6%

19,8%

66,7%

0% 20% 40% 60% 80%

Ja, im VS Elektrotechnik

Ja, im VS Mechatronik

Ja, in anderen VS

Ja, im VS Maschinenbau

Ja, im VS Technische Betriebswirtschaft
(MBA)

Ja, im VS Wirtschaftsingenieurwesen
(Bachelor)

Nein

n=162
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Aussagen zum Verbundstudium…

80,4%

1,9%

32,3%

16,6%

17,3%

67,7%

3,1%

61,1% 19,8%

Ein Fachhochschulstudium  für Berufstätige
halte ich für eine sinnvolle Weiterbildung

Berufstätige, die nebenbei studieren, werden
von ihrer eigentlichen Tätigkeit abgelenkt

Die oben beschriebene Kenntniskombination
ist in meinem Unternehmen erforderlich

Stimme zu Stimme eher zu Stimme weniger zu Stimme nicht zu

n = 163

n = 164

n = 162
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Aussagen zum Verbundstudium…

58,5%

48,8%

52,8%

37,7%

43,3%

41,0%

3,1%

7,9%

5,0%

0,6%

1,2%

Aufgrund der beruflichen Erfahrung der
Studierenden ist das Studium praxisnäher

Das erworbene Wissen ist schon während des
Studiums für das Unternehmen förderlich

Die Verbindung von Selbststudium und
Präsenzveranstaltung finde ich sinnvoll

Stimme zu Stimme eher zu Stimme weniger zu Stimme nicht zu

n = 159

n = 161

n = 164
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Wie schätzen Sie für Ihr Unternehmen die 
zukünftige Anzahl an Mitarbeitern ein, die berufs-
oder ausbildungsbegleitend studieren?

64,8% 29,6%

0,0%

5,6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Zunehmend Konstant Abnehmend Für unser Unternehmen ohne Bedeutung

n = 162
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In welcher Branche ist Ihr Unternehmen überwiegend 
tätig?

2,5%

5,6%

13,8%

80,0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Groß-/Einzelhandel

Energie, Wasserversorgung,
Entsorgung, Verkehr

Dienstleistungen (technische,
Wirtschafts- /Unt.-beratung)

Produzierendes/Verarbeitendes
Gewerbe

n = 163
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Wie viele Mitarbeiter sind in Ihrem Unternehmen tätig?

4,3%

25,3%

35,8%

14,8%

9,9%

9,9% bis 50

51 bis 100

101 bis 300

301 bis 500

501 bis 1000

Über 1000

n = 162
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In welcher Abteilung sind Sie beschäftigt?

61,3%

33,7%

4,9%

Personalabteilung

Geschäftsleitung

Sonstige

n = 163
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Diese Imageanalyse wurde im Rahmen des 

Seminars Marktforschung im 9. Semester im 

Verbundstudiengang Wirtschaftsingenieurwesen

erstellt.


